



绵阳市市委常委、副市长吕剑： 协同打造成渝绵“创新金三角”

华西都市报-封面新闻
记者 姚茂强 周洪攀

加快推动成渝地区双城经济圈建设，绵阳肩上“担子”不轻：承担了建设具有国际影响力的中国科技城和国家重要国防科研生产基地等使命，也肩负着建设成渝地区经济副中心的期待。省委十一届七次全会提出，以中国西部（成都）科学城、中国（绵阳）科技城为主要承载区，以“一城多园”模式与重庆共建中国西部科学城，打造成渝绵“创新金三角”。

“绵阳成为其中‘一角’，凭借的是什么呢？面对这项重大国家战略有什么打算？”3月18日，第十一届C21论坛在眉山市东坡区举行，绵阳市市委常委、副市长吕剑说：“绵阳是中国科技城、李白出生地，从科技资源禀赋和各方面条件，完全有能力成为‘创新金三角’中的一角。只要成渝绵三方协同发展与合作，完全有能力建成中国西部科学城，建成具有全国乃至全球影响力的‘区域科技创新示范区’。”

谈资源禀赋

绵阳有能力成为 创新金三角中重要一角

绵阳是党中央、国务院批准建设的中国唯一的科技城，是四川第二大经济体和成渝城市群区域中心城市，去年GDP突破3000亿元，也是重要的国防科研和电子工业生产基地，素有“富乐之乡、西部硅谷”美誉。

吕剑说，推动成渝地区双城经济圈建设，是以习近平同志为核心的党中央着眼“两个大局”、打造带动全国高质量发展重要增长极的战略决策。去年9月，中央政治局委员、国务院副总理刘鹤在绵阳科技城建设部际协调小组会上指出，要坚决贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，准确把握绵阳科技城在新形势下的使命和目标定位。要深入实施创新驱动发展战略，以服务国防建设为基础，以军民融合为重点，努力形成成渝地区双城经济圈的创新高地，探索打造区域科技创新特区的路径。



绵阳市市委常委、副市长吕剑

省委十一届七次全会提出，以中国西部（成都）科学城、中国（绵阳）科技城为主要承载区，以“一城多园”模式与重庆共建中国西部科学城，打造成渝绵“创新金三角”。

绵阳能成为“创新金三角”一角，一方面从现有资源禀赋和各方面条件来看，其具备相应的能力；另一方面说明党中央、国务院、省委、省政府对绵阳寄予厚望。

谈创新金三角

三地要错位联动发展 建设“科技创新示范区”

“怎样打造成渝绵‘创新金三角’？我认为，成渝绵三地都要扮演好各自角色，找准各自定位，‘三角’要错位、联动、协调发展，才能实现中国科技城绵阳的区域协调发展，才能凸显中国科技城的创新

特色。”吕剑说。
“在错位发展前提下，只要成渝绵三地加强联动协调发展，就能建成中国西部科学城、建成具有全

国乃至全球影响力的科技创新示范区。”吕剑说，对于绵阳来讲，首先还是要把科技创新搞好。绵阳科技创新资源很独特，本地很多科研单位、企业承担的都是一些重大科研任务。这是绵阳科技创新最具优势的一个领域，也是应该担负的国家使命。“我们要把这种特色优势彰显出来，服务地方发展。接下来，我们将持续发力，坚持与成都、重庆错位联动发展，打造‘国防科技原始创新策源地、军民科技协同创新示范区、融合开放创新创业生态圈’。”他说。

谈“融圈”

成渝地区双城经济圈建设 给绵阳带来新的重大机遇

2月25日，科技部印发了《关于加强科技创新促进新时代西部大开发形成新格局的实施意见》。其中提出，支持建设成渝西部科技城，提升重庆科学城、成都科学城建设水平，支持绵阳科技城探索建立区域科技创新特区的科学路径。吕剑说：“这是党中央、国务院对绵阳的极大关怀和支持，我们履行好国家战略的使命和担当，又深感角色重要、责任重大，这注定将成为绵阳科技城建设发展历史进程中的一个重要里程碑。

“在融入成渝双城经济圈建设方面，绵阳还要坚持和而不同，推进区域协调发展。”吕剑说，从成渝地区双城经济圈的“一极两中心两地”目标定位涉及领域来看，绵阳都有很好的基础。比如在建设具有全国影响力的重要经济中心方面，绵阳是成渝地区的第三大经济体；在建科技创新中心方面，绵阳是中国唯一科技城，研发投入占GDP比重居全国城市前列；在建改革开放新高地方面，绵阳一直是国家改革重要的布局地，国务院向全国推广的56条全面创新改革经验中，绵阳贡献了9条；在建高品质生活宜居地方面，绵阳有着优良的公共服务和生态环境，营商环境第三方测评在省内名列前茅。

在这样的基础之上，推动成渝地区双城经济圈建设，对绵阳来说是一个强大助力，带来的是新的重大机遇。去年以来，绵阳与重庆北碚区互动频繁，签署了《四川省绵阳市人民政府 重庆市北碚区人民政府推动成渝地区双城经济圈建设合作框架协议》《推动成渝地区双城经济圈建设合作三年行动计划》，明确了29条合作内容、43项具体合作事项。目前，双方的深度合作正在推进，希望通过精诚合作，共同打造推动成渝地区双城经济圈建设地方合作的“标杆”和“典范”。

“绵阳承担了这样的国家战略使命，要勇挑重担，服务好国家大局，在推进高质量发展建设科技城中，服务好绵阳现代化建设，作出我们应有的贡献。”吕剑说，绵阳将抢抓战略机遇、主动出击，努力在新一轮区域发展竞争中掌握主动权、赢得新优势。



中国科学城绵阳创新中心

新中心
新高地
新生活
第十一届C21论坛
特别报道